

VI. ПУТИ И МЕХАНИЗМЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ НОВЫМ ВЫЗОВАМ И УГРОЗАМ СОВРЕМЕННОГО МИРА

ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ ГОСУДАРСТВА КАК ОДИН ИЗ МЕХАНИЗМОВ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ВЫЗОВАМ СОВРЕМЕННОГО МИРА

*Л.В. Вонсович
Минск, Белорусский государственный
университет физической культуры*

Первые десятилетия XXI века знаменовались прогрессирующим во всем мире ростом количества угроз военного, социального, экономического, экологического характера. Современным вызовам присуща чрезмерная сложность, обусловленная технологическими, финансовыми и политическими взаимосвязями в социально-экономических системах. Именно эти связи определяют трудно предсказуемые варианты риска угроз и масштабы их последствий. Из-за неопределенности причин и неэффективного управления ими современные вызовы представляют собой самоподдерживающийся процесс и напоминают замкнутый круг, из которого сложно вырваться. Это ставит на повестку перед многими государствами задачу разработки механизмов противодействия тем реальным вызовам и угрозам, которые могут привести человечество к глобальной катастрофе. Одним из таких механизмов является идеологическая безопасность государства.

Проблема идеологической составляющей развития белорусского общества достаточно давно стоит на повестке дня. В нынешних условиях политического, экономического и иного давления на Республику Беларусь со стороны западного мира эта проблема приобрела особую значимость. Встал вопрос об обеспечении идеологической безопасности государства и общества, усилении мер, используемых государственной властью для формирования особых ценностных ориентаций граждан на консолидацию социума, защиту конституционного строя, обеспечение законности и правопорядка, независимость, территориальную целостность, поступательное развитие в постиндустриальном формате.

Конституция Республики Беларусь в редакции 2022 года закрепила положение о том, что демократия в стране осуществляется на основе идеологии белорусского государства, а также многообразия политических институтов и мнений. Отказ от идеологического многообразия, на что ориентировалась Беларусь в предыдущие десятилетия, стал вполне закономерным. Такое многообразие, как показали события двухлетней давности, создали угрозу существующим в государстве политическим отношениям, привели к размыванию единой системы идей, ценностей, целей белорусского

пути общественного развития. И здесь можно быть солидарным с мнением российского ученого К.С. Гаджиева, который указал, что высказываемые рассуждения относительно «необходимости отказа от идеологии в пользу деидеологизации как неперемного условия строительства демократического государства лишены каких бы то ни было серьезных оснований» [1, с. 382]. Действительно, политика в современном мире как арена столкновения различных интересов немислима без идеологии.

Идеология государства как раз-таки и призвана выступать своеобразным конструктом, который помогает обосновывать интересы общества через систему ценностей, идеалов, норм и стандартов поведения, консолидировать социум, активизировать солидарность различных социальных групп. Такая идеология как выразитель общественного интереса предопределяет политику, является способом реализации этого интереса через особую форму мировоззрения на цели и содержание политической активности. Эта роль идеологии обусловлена тем, что, с одной стороны, она является продуктом социальных процессов, а с другой – сама может участвовать в утверждении определенного общественного порядка и его рационально обосновывать. Идеология государства выступает как система ценностей, формирующая моральное основание общественных отношений. Она является своего рода посредником между потребностями человека и окружающей действительностью, указывает на легитимные способы и методы удовлетворения этих потребностей в условиях функционирования определенной политической системы.

Государственная власть в Республике Беларусь заинтересована в функционировании идеологии, которая включает в себя представления об основных направлениях развития государства и общества и определяет основные приоритеты государственной политики. Задача такой идеологии – сделать политику средством консолидации общества, создать убедительные концепты, которые бы придали ей смысл, сформировали образы, которые бы сделали ее доступной для восприятия.

Наличие и функционирование государственной идеологии, поддерживаемой основной массой граждан, способствует обеспечению идеологической безопасности государства. Речь идет о реализации мер, которые направлены на защиту интересов страны и народа, противодействие внутренним и внешним угрозам и иным неблагоприятным воздействиям. Эти меры призваны поддерживать стабильный всесторонний прогресс общества и людей, живущих в нем. Идеологическая безопасность, другими словами, есть способность государственной власти обеспечивать эффективное функционирование государственного механизма в существующих общественных условиях, разрешать возникающие идеологические противоречия. Действительно, именно государственная власть в современном обществе, в том числе и нашем белорусском, является главным объектом идеологической безопасности. Это обусловлено, во-первых, тем, что

функционирование властных институтов обеспечивается стабильностью взаимосвязей между ними, между ними и гражданами страны на основе определенной совокупности идей, ценностных ориентаций и принципов. Во-вторых, деятельность органов государственной власти подчинена условиям существующей идеологической среды. Есть и третья причина. Государственная власть имеет возможности обеспечить идеологическую безопасность всего государства в целом.

Для определения сущности идеологической безопасности государственной власти важным является понимание того, что безопасность – это с одной стороны пределы допустимого, с другой - возможность вернуть систему в состояние стабильного, устойчивого развития после воздействия внешних или внутренних угроз. Наличие определенной совокупности идей, ценностей, принципов, определенных государством и отражающих волю и стремления граждан, является необходимым условием функционирования государственной власти и таким же признаком государства, как государственный суверенитет, территория, право, управление. Ослабление идеологических основ может грозить разрушением государства.

Таким образом, обеспечению идеологической безопасности Республики Беларусь способствует функционирование идеологии государственной власти, идеологической политики, институциональных преобразований и необходимых механизмов, устраняющих или смягчающих воздействие факторов, подрывающих устойчивость политической системы страны. Среди таких факторов, несущих угрозу Беларуси, можно назвать: активную деятельность западных СМИ, которые искажают информацию о процессах, идущих в белорусском обществе, публичные заявления отдельных деятелей, эмигрировавших из страны, слухи и домыслы, распространяемые идеологическими институтами отдельных стран относительно позиции Республики Беларусь в российско-украинском конфликте. Предназначение идеологии государства и состоит в том, чтобы обезопасить общество от недостоверной информации, противостоять навязыванию чуждых белорусскому народу идеалов и ценностей. В этом случае политическая система страны будет устойчивой и управляемой. Вялость идеологических процессов в государстве, размытость идеологических приоритетов может привести «к разрушению системы, или к невыполнению ею своих задач, или как минимум к ухудшению качества управления» [2, с. 98].

Список литературы:

1. Гаджиев, К.С. Метаморфозы идеологии в век информатики / К.С. Гаджиев. - М. : Университетская книга, 2016. – 456 с.
2. Тамбиянц, Ю.Г. Идеология и социальная иерархия: механизмы взаимодействия : дис. ... доктора философских наук : 09.00.11 / Тамбиянц Юлиан Григорьевич; [Место защиты: Краснодар. гос. ун-т культуры и искусств]. – Краснодар, 2007. – 396 с.